

Большая часть взрослых ежегодно пользуется услугами библиотек и учреждений культуры – с возрастом уровень участия в культурной жизни снижается

<https://okm.fi/-/suurin-osa-aikuisista-kayttaa-kirjasto-ja-kulttuuripalveluja-vuosittain-ikaantyessa-osallistuminen-vahenee>
01.06.2023

Текст: Министерство образования и культуры Финляндии

Перевод с финского языка Ю. Яковлевой



По результатам исследования «Здоровая Финляндия» (Terve Suomi), проведенного Департаментом здравоохранения и благосостояния, большая часть (83%) взрослых, достигших 20-летнего возраста, пользуется услугами библиотек и учреждений культуры минимум раз в год. Исследование предоставило новую информацию об участии людей в культурных мероприятиях в зависимости от пола и уровня образования. Кроме того, была установлена удовлетворенность респондентов предлагаемым ассортиментом услуг в сфере культуры.

Взросление влияет на использование услуг учреждений культуры: самые активные посетители учреждений культуры – граждане трудоспособного возраста, а при выходе на пенсию активность снижается вне зависимости от пола и уровня образования. Услугами учреждений культуры, в том числе библиотек, минимум несколько раз в год пользуются 88 процентов 20–64-летних граждан, а среди достигших 75-летия – не более 64 процентов.

Услугами других учреждений культуры (не включая библиотеки) несколько раз в год пользуется 77 процентов взрослых. Среди 20–64-летних женщин этот показатель составляет целых 88 процентов. Мужчины пользуются услугами учреждений культуры реже, чем женщины, но и среди них 78 процентов пользовались такими услугами в течение прошлого года. Только 55 процентов из числа 75-летних посещали другие учреждения культуры, кроме библиотек.

В использовании услуг учреждений культуры прослеживаются территориальные различия. На территории округа благосостояния Хельсинки услугами учреждений культуры воспользовались 86 процентов взрослых в течение последних двенадцати месяцев, в

Лапландии и Кайнуу – только 67–68 процентов. Уровень образования также влияет на участие в культурной жизни: в течение последних двенадцати месяцев по всей стране 86 процентов людей с высшим образованием пользовались услугами учреждений культуры, а среди людей с низким уровнем образования – 69 процентов.

С помощью исследования Департамента здравоохранения и благосостояния были также проанализированы активные пользователи услуг в сфере культуры, то есть те, кто пользуются такими услугами ежемесячно или чаще (не включая библиотеки). Различия между возрастными группами среди активных посетителей учреждений культуры незначительны: среди 20–64-летних 13 процентов пользуется услугами учреждений культуры ежемесячно или еженедельно, среди граждан старше 75 лет – 9 процентов. Самые заметные различия среди активных посетителей обнаружены в плане пола и уровня образования. Количество активных «потребителей культуры» среди женщин с высшим образованием – 21 процентов, тогда как среди мужчин с низким уровнем образования – 6 процентов.

Если включить в анализ также и библиотеки, среди всех возрастных групп 30 процентов пользуется услугами учреждений культуры по меньшей мере ежемесячно. Различия между разными возрастными группами небольшие, но различия по полу и уровню образования – существенные: число активных посетителей учреждений культуры и библиотек среди женщин с высшим образованием составляет 48 процентов, а среди мужчин с низким уровнем образования – 16 процентов.

Когда в ходе исследования респондентов спрашивали об удовлетворенности достаточностью предлагаемых услуг в сфере культуры (кроме библиотек), 77–79 процентов респондентов были довольны. Самая низкая удовлетворенность была обнаружена у граждан старше 75 лет. Мужчины были более удовлетворены предложением, чем женщины, но различия несущественны. Мнения относительно достаточности предлагаемых культурных услуг имели региональные различия. В округе благосостояния Хельсинки предложение услуг учреждений культуры считают достаточным девять из десяти респондентов (89 %). Вместе с тем в Лапландии достаточным считают предложение менее чем три из пяти человек (59 %), в Восточной Уусимаа и Центральной Похъянмаа – 67 процентов.

Результаты опроса исследования «Здоровая Финляндия» были опубликованы 31.05.2023 на сайте Департамента здравоохранения и благосостояния (сервис статистики «Sotkanet» и отчет в виде таблицы). Исследование «Здоровая Финляндия» предоставляет актуальную информацию о здоровье, благосостоянии и обслуживании живущих в Финляндии взрослых, а также их изменении и будущем развитии. Для участия в опросе в рамках исследования «Здоровая Финляндия» были приглашены 61 600 случайно выбранных граждан, достигших возраста 20 лет из разных частей Финляндии. Выборка проведена таким образом, чтобы результаты можно было распространить на всю Финляндию и распределить по округам благосостояния.

Предыстория:

По результатам предыдущих исследований, участие в мероприятиях учреждений культуры и искусства минимум раз в квартал связано со снижением уровня депрессии и улучшением психического благополучия. Граждане, которые считают качество своей жизни хорошим, чаще посещают культурные мероприятия и проводят досуг культурно, чем среднестатистический гражданин. Кроме того, они сильнее, чем остальные, чувствуют положительное воздействие культуры. Помимо этого, граждане, входящие в группу с высоким качеством жизни, считают важными культурные мероприятия и услуги, предлагаемые учреждениями в их муниципалитете, а также более довольны ими, чем остальные.